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№19 Дінмұхамед Қонаев атындағы 
мектеп-гимназияның
 химия және биология пәні мұғалімі

Сұйылтылған қышқылдардың металдармен реакциясы

	Сабақ:
	Лабораториялық жұмыс №9
«Сұйылтылған тұз қышқылының мырышпен әрекеттесуі»

	Сабақтың түрі
	Жаңа тақырыпты меңгеру

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқ у бағдарламасына сілтеме)
	7.2.2.1 сұйылтылған қышқылдардың  қолдану аймағын және олармен жұмыс жасау ережелерін атау
7.2.2.2 сұйылтылған қышқылдардың әртүрлі металдармен реакцияларын зерттеу


	Сабақтың мақсаттары
	-сұйылтылған қышқылдардың  қолдану аймағын және олармен жұмыс жасау ережелерін атау
-сұйылтылған қышқылдардың әртүрлі металдармен реакцияларын зерттеу


	Бағалау критерийлері
	· Сұйылтылған қышқылдардың әр түрлі металдармен реакцияларын зерттейді.
· Сутек газының сапалық реакциясын түсіндіреді және жүзеге асырады.

	Тілдік мақсаттар


	оттек, оксид, тотығу, (әмбебап) индикатор, pH (жай ғана «қышқылдық» шкаласы ретінде), ерітінді, қышқылдылық, сілтілілік, жеңіл тұтанатын, өртке қауіпсіз, жану, сынау, қауіпсіздік/қауіпсіз емес/қауіпті, тітіркендіру, еріту, таттануға бейім, араластыру, төгу, көзді қорғау құралы
Х (Металы) У (металына) қарағанда ашық жалынмен жанады/күштіжанады

	Құндылықтарды 
дарыту


	Адалдық, серіктестік, толеранттылық, үштілділік, денсаулық, құрмет, жауапкершілік жәнеүздіксіз оқу.  
Құндылықтарды дарыту ... арқылы жүзеге асады (іс-әрекетті немесе/және тақырытың мазмұнын сипаттау).
Үштілділік: слайд және видео
Денсаулық: сабақ барысы
Құрмет: қарым – қатынас дағдылары	
Жаһандық азаматтық
Сабақтың тақырыбына сәйкес келген жағдайда, жаһандық азаматтық түсінігін қосу (ресурстар, тапсырмалар, талқылау және тб).

	Пәнаралық байланыстар
	Физика- Тәжірибе барысы, Газ тығыздығы

	АКТ қолдану дағдылары
	SPARK құрылғысымен жұмыс

	Бастапқы білім
	Жер атмосферасы (Жаратылыстану  5-сынып                                                                                                                                                                     5.2  Ғылымға кіріспе 1-4 сыныптар                                                                                                                                                                            


	Дифференциация
		Барлық оқушылар:

	Реакцияны зерттейді
Қорытынды шығарады

	Көпшілік оқушылар:

	Сұйылтылған қышқылдардың металдармен реакциясын сөзбен жаза алады 
b) Сұйылтылған тұз қышқылымен  натрийдің және темірдің реакциясын сөзбен жазыңыз 
1-реакция:  
2-реакция: 
Газды қалай жинау керектігін түсіндіре алады.
c) Cуретте берілген қай әдістермен сутегі газын жинауға болады. [image: Картинки по запросу получение кислорода в лаборатории]


	Кейбір оқушылар:

	Басқа металдармен жүретін реакцияларға салыстырмалы сипаттама жасайды 
Мысалы, кальций , мырыш, мыс, литий т.б. металдарға




	Сабақтың барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет

	Ресурстар

	Сабақтың басы
0-2 мин
	Оқушылармен амандасу
Сыныпта ынтымақтастықтық атмосферасын және қалыпты оқу ортасын қалыптастыру.
Оқушылармен бірге жаңа сабақ тақырыбы анықталады:
[image: ]
	Презентациялар

	Сабақтың ортасы
           2-7 мин









































7-8 мин







8-15 мин



15-30мин












30-36 мин




	Оқушыларды топқа бөлу
Берілген сұрақтарға жауап бере отырып, парақшасының түсіне қарай топқа бөлу.
Қауіпсіздік ережесін еске түсіру
[image: C:\Users\7\Pictures\Roblox\img_user_file_568e1f478a22d_15.jpg]
Қышқылдардың химиялық қасиеттерін түсіндіру/текстпен жұмыс/
Макет құрастыру топпен
Қалыптастырушы бағалау тапсырмасы 
№7 Лабораториялық  жұмыс «Сұйылтылған тұз қышқылының мырышпен әрекеттесуі»
(E) Оқушылар сұйылтылған қышқылдардың бірнеше металдармен әрекеттесу реакциясын жүргізеді  және өз бақылауларын жазып алады. Олар реакция  нәтижесінде газ бөлінгендігін көреді. 
(W) байқаған бақылауларды талқылау және алынған газдың қай газ екендігін анықтау қажет екендігін түсіндіру. Ол үшін бөлінген газдың  үлгісін алу қажет.
[image: Похожее изображение]a)Суретте сутек газын жинаудың қандай әдісі берілген?_______________________________
b) Сұйылтылған тұз қышқылымен  натрийдің және темірдің реакциясын сөзбен жазыңыз 
1-реакция:  _______________________________________
2-реакция: ________________________________________ 
c) Cуретте берілген қай әдістермен сутегі газын жинауға болады. Себебі:
d)Жиналған сутек газы екенін қалай, немен дәлелдеуге болады? Жауабыңды толық түсіндіріп жаз. 
(D) Қарапайым аппарат көмегімен су үстінде газ үлгісін жинау. Сынау әдістерін талқылау. «Пах» деген дыбыстың шығуы, газ күйіндегі  сутектің сипаттамасы болып табылатынын түсіндіру.
(E) Оқушылар бөлінген газға тәжірибе жасап, оның сутек екендігіне көз жеткізеді және металдардың сұйылтылған қышқылмен реакциясы кезінде  сутек  газы түзілетіні туралы қорытынды жасайды.
Оқушылар топпен «Дұрыс-бұрыс» тапсырмасын орындайды
	Тұжырым
	дұрыс
	бұрыс

	Металл қышқылмен әрекеттескенде сутек газын түзеді
	+
	

	Металдардың белсенділік қатарын Менделеев жасаған
	
	+

	Сутек таза болса "пах" деген дыбыс шығарып жанады
	+
	

	Сутек газы ауадан ауыр
	
	+



	Металдар мен қышқылдар:
http://www.bbc.co.uk/schools/ks3bitesize/science/chemical_material_behaviour/acids_bases_metals/revise7.shtml
Мырыш, тұз қышқылы(немесе т.б.), сынауықтар,тығыны бар газ өткізгіш трубка, колба, стакандар.


































	Сабақтың соңы
36-40 мин

	Бүгінгі сабағымыздың мақсаты жүзеге асырылды ма?
Рефлексия жүргізу:
- нені үйренді;
- не нәрсетүсініксіз болып қалды; 
-немен қайта жұмыс жасау керек.


	Таратпа материалдар

	Сабақ бойынша рефлексия
Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары дұрыс қойылған ба?
Оқушылардың барлығы ОМ қолжеткізді ме?Жеткізбесе,неліктен?
Дифференциация дұрыс жүргізілдіме?
Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды ма?
Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар
болды, неліктен? 

	[bookmark: _1fob9te]Жалпы баға
Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
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Стикерді сәйкес суретке жапсырыңыз

Бүгінгі сабақта алынған білімім болашақта пайдаға асады

Ешқайсысын пайдаланбай -мын…

Жасағанымның, білгенімнің жартысы пайдаға асады
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Bepinres cyperke kapan catak
TaKsIpsBLIH BomKaN KepeiiK???

1:10 HCI solution
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